Ozarowice, dnia 19 pazdziernika 2018 r.

GMINA OZAROWICE
ul. Dworcowa 15

42-625 Ozarowice

ZP1.271.1.2017

‘Wykonawcy uczestniczacy
W przetargu

WYJASNIENIE TRESCI SIWZ

Dotyczy: postgpowania o udzielenie zaméwienia publicznego pn. ,,Budowa sieci kanalizacji
sanitarnej w Tapkowicach”

Dziatajgc na podstawie przepisu art. 38 ust. 1 oraz 2 ustawy z dnia 29.01.2004 r. Prawo
zaméwien publicznych (fj. Dz.U. z 2017 r. poz. 1579 ze zm.) Zamawiajacy — Gmina Ozarowice
przekazuje tres¢ zapytan wraz z wyjasnieniami tresci Specyfikacji Istotnych Warunkéw Zaméwienia
(SIWZ):

Pytanie 25
Wnosimy o zmiang tresci §3 ust. 1 pkt. 1 oraz pkt. 2 Umowy:

.. Wykonawca o$wiadcza, ze:

1) Zapoznat si¢ z opublikowang na stronie internetowej Zamawiajacego w ramach ogloszenia
dokumentacja projektowa w sposéb rzetelny (tj. zweryfikowal jej kompletnoéé, wystarczalnosé
i prawidlowos¢) i pozwala ona realizowaé zamowienie zgodnie z projektem oraz zasadami
sztuki budowlanej i nie wnosi do niej zastrzezefi ani uwag, na dzieni podpisania niniejszej
Umowy.

2) Dokumentacja projektowa nadaje si¢ do prawidlowego wykonania przedmiotu Umowy, na
dzien jej podpisania.

Wykonawea nie jest w stanie przewidzie¢ wszystkich okolicznosci (np. zwigzanych z
niezinwentaryzowanymi sieciami), na etapie skladania ofert, a p6zniej podpisania Umowy. Dlatego tez
wnosimy o zmiang, jak powyzej.

Odpowiedz 25

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy umowy.



Pytanie 26
Whnosimy o zmiang tresci §3 ust. 3 Umowy:

» Zamawiajqgcy przekaze Wykonawcy teren budowy w terminie w terminie nie dluzszymi niz 3 dni od daty
wynikajgcej z przyjetego harmonogramu przekazywania placu budowy. ”

na nastgpujaca:
»Zamawiajqgcy przekaze Wykonawcy, dziennik budowy, oryginal pozwolenia na budowe zgody
wlascicieli nieruchomosci na wejscie w teren, oSwiadczenie inspektora nadzoru o przejeciu

obowigzkow, teren budowy w terminie w terminie nie dluzszym niz 3 dni od daty wynikajqcej z przyjetego
harmonogramu przekazywania placu budowy. ”

Przckazanie Wykonawcy terenu budowy na poczatku jej realizacji jest w przypadku robét
kanalizacyjnych tylko formalnoscia; w praktyce Wykonawca nie przejmuje z tym dniem calego terenu,
gdyz nic nalezy on do Zamawiajacego, a przynajmniej nie w pelnym zakresie, gdyz jego czes¢ lezy na
terenie nalezgcym do osob trzecich. Zdarza sig, iz wykonawcy kanalizacji nie moga faktycznie
realizowa¢ robot na danej dzialce, gdyz jej whasciciel uniemozliwia mu wejscie na swdj teren. Sg to
okolicznos$ci niezalezne od Wykonawcy, niemozliwe do przewidzenia, lecz faktycznie
uniemozliwiajace wykonawcy realizacje robot, co ma bezposredni wplyw na termin ich wykonania.

Odpowiedz 26

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy umowy.

Pytanie 27
Wnosimy o zmiang tresci §6 ust. 2 Umowy:

.» Wykonawca zobowigzuje sige w czasie budowy zapewnié¢ na terenie budowy w granicach przekazanych
przez Zamawiajgcego nalezyty lad, porzgdek, przestrzeganie przepiséw bhp, ochrong znajdujgcych sig
na terenie obiektow i sieci oraz urzqdzeni uzbrojenia terenu i utrzymanie ich w nalezytym stanie
technicznym. ”

na nastepujaca:

» Wykonawca zobowiqzuje sie w czasie budowy zapewnic na terenie budowy w granicach przekazanych
przez Zamawiajgcego nalezyty lad, porzgdek, przestrzeganie przepiséw bhp, ochrong znajdujgcych sie
na terenie obiektow i zinwentaryzowanych sieci oraz urzgdzen uzbrojenia terenu i utrzymanie ich w
nalezytym stanie technicznym. ”

Wykonawca nie moze ponosi¢ odpowiedzialnosci za elementy/obiekty, o ktérych istnieniu nie wiedziat.

Odpowiedz 27

Zamawiajgcy podtrzymuje zapisy umowy.

Pytanie 28
Wnosimy o zmiang tresci §7 ust. 3 Umowy:

»Zamawiajgcy oraz inspekior nadzoru inwestorskiego majg prawo zgdaé podczas realizacyi
zamowienia od Wykonawcy dokumentéw potwierdzajgcych jakosé wykonanych robdt oraz



whudowanych materiatow i urzqdzen, w tym certyfikatéw, deklaracji zgodnosci, aprobat technicznych,
atestow higienicznych, protokoléw préb, badan i pomiaréw i innych. "

na nastepujaca

»Zamawiajgcy oraz inspektor nadzoru inwestorskiego majqg prawo Zzgdaé podczas realizacji
zamowienia od Wykonawcy dokumentéw potwierdzajgcych jakosé wykonanych robét oraz
whudowanych materiatow i urzqdzen, w tym certyfikatéw, deklaracji zgodnosci, aprobat technicznych,
atestow higienicznych, protokoléw prob, badan i pomiaréw i innych, jesli sq dla danych materiatéw
wymagane przepisami prawa "

To, jakie wyroby podlegaja certyfikacji okre§la na gruncie prawa polskiego Rozporzadzenie Ministra
Infrastruktury z dnia 17.11.2016r. w sprawie sposobéw deklarowania zgodnosei wyrobéw budowlanych
oraz sposobu znakowania ich znakiem. W zwigzku z faktem, Zze zgodnie z w/w Rozporzadzeniem nie
dla wszystkich materiatéw budowlanych wydawane sg certyfikaty (a dotyczy to wielu materiatow
uzywanych do kanalizacji, takich jak studzienki, wlazy, kanaly odwadniajgce - zgodnie z zal. 1 do
Rozporzadzenia), zapis umowy w obecnym brzmieniu jest sprzeczny z przepisami obowigzujacymi w
tym zakresie.

Odpowiedz 28

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy umowy.

Pytanie 29
Whnosimy o zmiang tresci §10 ust. 17 Umowy:

»Zamawiajgcy dokonuje bezposredniej zaplaty wymagalnego wynagrodzenia przystugujgcego
podwykonawcy Iub dalszemu podwykonawcy, ktéry zawarl zaakceptowang przez Zamawiajgcego
umowg o podwykonawstwo, ktorej przedmiotem sq roboty budowlane lub ktéry zawarl przediozona
Zamawiajgcemu umowe o podwykonawstwo, ktdrej przedmiotem sq dostawy fub ustugi, w przypadku

uchylenia si¢ od obowigzku zaplaty odpowiednio przez Wykonawce, podwykonawce tub dalszego
podwykonawce. ”

na nastepujgca:

»Zamawiajgcy dokonuje bezposredniej zaplaty wymagalnego wynagrodzenia przystugujgcego
podwykonawcy lub dalszemu podwykonawcy, ktéry zawarl zaakceptowang przez Zamawiajgcego
umowg o podwykonawstwo, ktdrej przedmiotem sq roboty budowlane lub ktéry zawarl przedlozona
Zamawiajgcemu umowe o podwykonawstwo, ktdrej przedmiotem sq dostawy lub ustugi, w przypadku
uchylenia si¢ od obowigzku zaplaty odpowiednio przez Wykonawce, podwykonawce tub dalszego
podwykonawce, po uprzednim wezwaniu skierowanym do wykonawcy Iub podwykonawcy z
wymoczonym terminem na wyjasnienie minimum 7 dni”

Wykonawca powinien mie¢ odpowiedni czas, na ustosunkowanie si¢ do zarzutéw podwykonawcy, w
zakresie braku zaplaty na jego rzecz.

Odpowiedz 29

Zamawiajgcy podtrzymuje zapisy umowy. Powyzsza kwestie reguluje ustawa Pzp.

Pytanie 30

Wnosimy o zmiang tresci §13 ust. 1 Umowy:



,» W ramach realizacji przedmiotu Umowy przeprowadzane bedq nastepujgee odbiory:

1) Robdt zanikajgcych;

2) Odbiory czesciowe robot budowlanych;
3) Odbior koricowy robdt budowlanych;
4) Odbiory w trakcie okresu gwarancji.”

na nastepujaca:
.» W ramach realizacji przedmiotu Umowy przeprowadzane bedqg nastepujgce odbiory:

1) Robot zanikajgcych, w terminie nie dluzszym niz 2 dni od zgloszenia od Wykonawcy;
2) Odbiory czesciowe robdt budowlanych, w terminie nie dluzszym niz 3 dni od zgloszenia od
Wykonawcy;;

3) Odbior kovicowy robét budowlanych, w terminie nie diuzszym niz 10 dni od zgloszenia od
Wykonawcy;
4) Odbiory w trakcie okresu gwarancji.”

Powyzsze jest niezbedne, aby nie opdzniac realizacji robdt w sytuacji, kiedy z jaki$ wzgledow Inspektor
nadzoru nie przystapi do odbioru prac w okreslonym terminie, co przy obecnym zapisie uniemozliwia
nam realizowanie dalszych robét, a tym samym grozi przekroczeniem terminu kodicowego.

Odpowiedz 30

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy umowy.

Pytanie 31
Wnosimy o zmiang tresci §13 ust. 2 pkt. 2 Umowy:

»Jezeliw trakcie odbioru zostang stwierdzone wady dajgce sig usungé, to Zamawiajgcy moze odmowié
odbioru wyznaczajcie termin ich usuniecia;

na nastgpujacy

~Jezeliw trakcie odbioru zostang stwierdzone wady dajqce sig usungé, to Zamawiajgcy moze odmowié
odbioru wyznaczajgc termin ich usunigcia, nie krdtszy niz 14 dni, technologicznie uzasadniony oraz
majgcy na uwadze dostgpnos¢é materiatow,; ”

Wyznaczenie bardzo krotkiego terminu dla Wykonawcy na usuniecie wad nie jest w niektérych
przypadkach mozliwe ze wzgledéw technologicznych (np. oczekiwanie na dostarczenie elementu, ktéry
nie jest dostgpny w danej chwili na rynku).

Odpowiedz 31

Zamawiajacy podirzymuje zapisy umowy. Zamawiajacy zwraca uwage na § 2 ust. 2 umowy.

Pytanie 32
Whnosimy o zmiang tresci § 13 ust. 2 pkt. 3 Umowy:

W przypadku stwierdzenia podczas odbioru wystgpienia wad nienadajgcych sig do usuniecia,
Zamawiajgcy moze obnizy¢ odpowiednio wynagrodzenie, jezeli wady te nie uniemozliwiajq uzytkowania
obiektu, odstgpi¢ od Umowy albo zqgda¢ wykonania przedmiotu odbioru po raz drugi”



na nastgpujaca:

»W przypadku stwierdzenia podczas odbioru wystgpienia wad nienadajgcych si¢ do usunmiecia,
Zamawiajqcy moze obnizy¢ odpowiednio wynagrodzenie, jezeli wady te nie uniemozliwiajq uzytkowania
obiektu.”

Prace przewidziane do wykonania stanowia inwestycj¢ tzw. liniowa, co oznacza, ze wada kazdego
elementu/zakresu rob6t moze zostaé usunigta prze z Wykonawcg. Dlatego tez, wnosimy o zmiang w/w
zapisu.

Odpowiedz 32

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy umowy. _

Pytanie 33
Wnosimy o zmiang tresci §14 ust. 4 Umowy:

. Wykonawca jest zobowigzany w razie uszkodzenia lub zniszczenia wykonanych robét lub ich czesci
(bgdz kradziezy urzqdzen) naprawié je i doprowadzié¢ do stanu poprzedniego.

na nastgpujaca:

. Wykonawca jest zobowigzany w razie uszkodzenia lub zniszczenia wykonanych robét lub ich czesci
(bgdz kradziezy urzgdzen), a wynikajgca z winy wykonawcy naprawié je i doprowadzié do stanu
poprzedniego. ”

Wykonawca nie moze ponosi¢ odpowiedzialnoéci za celowe dziatanie oséb trzecich, tym bardziej, iz
zamOwienie stanowi inwestycje liniowa, ktora ma kilka kilometréw diugosci, co w praktyce
uniemozliwia skuteczne zabezpieczenia terenu przed dostgpem 0s6b z zewnatrz.

Odpowiedz 33

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy umowy.

Pytanie 34
Wnosimy o zmiang tresci §16 ust. 1 pkt. 1, pkt. 2, oraz pkt. 6 Umowy:

» 1) za zwloke w zakoriczeniu realizacji zamowienia w wysokosci 0,2% wynagrodzenia umownego brutto
za kazdy dzien zwloki w zakoniczeniu realizacji zamdowienia;

2) za nieterminowe usuniecie wad stwierdzonych w okresie gwarancji i rekojmi, w wysokosci 0,1%
wynagrodzenia umownego brutto za dany przedmiot odbioru, za kazdy dzieh zwloki liczgc od dnia
wyznaczonego na usuniecie wad;

()

6) za brak zaplaty wynagrodzenia naleznego podwykonawcom lub dalszym podwykonawcom w
wysokosci 10% tego wynagrodzenia brutto; ”

na nastgpujgca:

»1) za zwlokg w zakoniczeniu realizacji zamowienia w wysokosci 0,02% wynagrodzenia umownego
brutto za kazdy dzien zwloki u' zakonczeniu realizacji zaméwienia;



2) za nieterminowe usunigcie wad stwierdzonych w okresie gwarancji i rekojmi, w wysokosci 0,01%

wynagrodzenia umownego brutto za dany przedmiot odbioru, za kazdy dzieri zwloki liczge od dnia
wyznaczonego na usuniecie wad;

(..)

6) za brak zaplaty wynagrodzenia naleznego podwykonawcom lub dalszym podwykonawcom - w
wysokosci 1% tego wynagrodzenia brutto; ”

Zamawiajacy posiada szeroki katalog umozliwiajacy ukaranie/zmobilizowanie Wykonawcy do
usunigcia wad. Nakladanie kar w pierwotnej wysokosci mogloby w trakcie realizacji prac zaburzyé
plynnos¢ finansowa wykonawcy, a tym samym zaklocié prawidtowa realizacje inwestycji. Dlatego tez
wnioskujemy o zmniejszenie wysokoéci kar umownych w w/w zakresie.

Odpowiedz 34

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy umowy.

Pytanie 35
Whnosimy o zmiang tresci § 18 ust. 5 Umowy:

»Zamawiajqcy w terminie 14 dni od otrzymania pisemnego wniosku Wykonawcy, o ktérym mowa
odpowiednio w ust. I pkt I lub ust. 2 pkt 1, pisemnie wyrazi zgode na wprowadzenie zmiany ceny zgodnie
z kalkulacjg Wykonawcy albo zglosi zastrzezenia do kalkulacji. Wykonawca ustosunkuje sie¢ do
zastrzezenia Zamawiajgcego w terminie 7 dni od jego otrzymania, przedstawiajgc na pismie nowgq
kalkulacje albo uzasadnienie poprawnosci kalkulacji, do ktérej Zamawiajqcy zglosil zastrzezenia.
Procedure ustalenia wysokosci zmiany ceny powtarza sig zgodnie z zasadami okreslonymi w zdaniu
pierwszym, z zastrzezeniem, Ze terminy w toku uzupeinien tub wyjasnierr wynoszg odpowiednio dla
Zamawiajgcego 7 dni, a dla Wykonawcy 3 dni. Ustalona zmiana ceny obowigzywaé bedzie od dnia
zawarcia aneksu do Umowy.”

na nastepujaca:

»Zamawiajqcy w terminie 14 dni od otrzymania pisemnego wniosku Wykonawcy, o ktérym mowa
odpowiednio w ust. 1 pkt I fub ust. 2 pkt 1, pisemnie wyrazi zgodg na wprowadzenie zmiany ceny zgodnie
z kalkulacig Wykonawcy albo zglosi zastrzezenia do kalkulacji. Wykonawca ustosunkuje sie do
zastrzezenia Zamawiajqcego w terminie 7 dni od jego odzywania, przedstawiajgc na piSmie nowg
kalkulacje albo uzasadnienie poprawnosci kalkulacji, do ktdrej Zamawiajgcy zglosil zastrzezenia.
Procedure ustalenia wysokoSci zmiany ceny powtarza sig zgodnie z zasadami okreslonymi w zdaniu
pierwszym, z zastrzezeniem, Ze lerminy w toku uzupelnien lub wyjasnien wynoszg odpowiednio dla

Zamawiajgcego 3 dni, a dla Wykonawcy 3 dni. Ustalona zmiana ceny obowigzywaé bedzie od dnia
zawarcia aneksu do Umowy.

W celu zachowania pozoru réwnowagi Stron, wnosimy o zrownanie termindéw - zaréwno dla
Wykonawcy jak i dla Zamawiajacego w zakresie ustosunkowania si¢ do propozycji drugiej Strony

Odpowiedz 35

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy umowy.

Pytanie 36

Wnosimy o zmiang tresci §18 ust. 8 Umowy:



» Postanowienia § 18, za wyjgtkiem ust. 3, wchodzqw Zycie po 12 miesigcach od dnia zawarcia Umowy."
na nastepujaca:
»Postanowienia § 18, za wyjgtkiem ust. 3, wchodzq w zycie po 6 miesigcach od dnia zawarcia Umowy.”

Prosimy o uwzglednienie, iz zmiana okolicznosci mogacych mie¢ wplyw na ceng moze nastapi¢ w
okresie krétszym niz 12 miesigcy.

Odpowiedz 36

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy umowy.

Pytanie 37
Wnosimy o zmiang tresci §19 ust. I pkt. 2 oraz pkt. 5 Umowy:

»2) Wykonawca realizuje roboly przewidziane niniejszqg Umowg w sposéb niezgodny z dokumentacjg
projektowg, STWiOR, wskazaniami Zamawiajgcego lub niniejszg Umowg i pomimo dodatkowego
wezwania wyznaczajgcego lermin do usunigcia zastrzezen nie nastgpila zmiana sposobu ich
wykonywania;

()

J5) Wystgpienia koniecznosci wielokrotnego dokonywania bezposredniej zaplaty podwykonawcy tub
dalszemu podwykonawcy, o ktérej mowa w § 10 ust. 17, tub koniecznosci dokonania bezposrednich
zaplat na sume wigkszg niz 5% wartosci Umowy;”

na nastepujaca:

»2) Wykonawca realizuje roboty przewidziane niniejsza Umowa w sposob niezgodny z dokumentacja
projektows, STWiOR, wskazaniami Zamawiajgcego lub niniejsza Umowa i pomimo dodatkowego
wezwania wyznaczajgcego termin do usunigcia zastrzezen (nie krotszy niz 7 dni) nie nastapita zmiana
sposobu ich wykonywania;

(..

5) Wystgpienia koniecznosci wielokrotnego (co najmniej 3 krotnego) dokonywania bezposredniej
zaplaty podwykonawcy lub dalszemu podwykonawcy, o ktérej mowa w § 10 ust. 17, lub koniecznosci
dokonania bezposrednich zaptat na sume wigksza niz 5% wartosci Umowy;

Odpowiedz 37

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy umowy.

Pytanie 38
Whnosimy o zmiang tresci § 19 ust. 4 pkt. 3 Umowy:

» Wykonawca sporzqdzi wykaz materiatow i urzqdzen, kidrych nie moze wykorzystaé do realizacji innych
robét. O ile przerwanie robdt nie nastgpito z jego winy, Zamawiajqcy jest zobowigzany pokryé koszty
tych materiatow i urzqdzen i przejgé je;

na nastepujaca:



.» Wykonawca sporzqgdzi wykaz materialéw i urzqdzen (w tym zaméwionych i/lub skladowanych na placu
budowy), ktorych nie moze wykorzystac do realizacji innych robdt. O ile przerwanie robdt nie nastgpito
z jego winy, Zamawiajqcy jest zobowigzany poby¢ koszty tych materialéw i urzqdzen i przejgé je;"

Wnosimy o uszczegolowienie zakresu, jaki b¢dzie podlegat inwentaryzacji.
Odpowiedz 38

Zamawiajacy podtrzymuje zapisy umowy.

Pytanie 39
-Wnosimy o zmiang tresci §19 ust. 4 pkt. 6 Umowy:

»Zamawiajqcy jest obowigzany do odbioru wykonanych robét i zaptaty za wykonane roboty do dnia
odstgpienia od Umowy wraz z robotami zabezpieczajgcymi. Jezeli Wykonawca ponosi wine za
odstgpienie od Umowy, Zamawiajgcy powinien zastosowaé wszelkie kary i potrgcenia, jakie wynikajg z
niniejszej Umowy; ”

na nastepujaca:

»Zamawiajacy jest obowigzany do odbioru wykonanych robét i zaplaty za wykonane roboty do dnia
odstgpienia od Umowy wraz z robotami zabezpieczajacymi.”

Whnosimy o zmiang zapisu, z uwagi na fakt, iz wyciaganie konsekwencji wobec Wykonawcy powinno
mie¢ na wzgledzie tzw. ,,miarkowanie kar”, co jest uwzgledniane w licznych wyrokach sagdowych.

Odpowiedz 39

Zamawiajgcy podtrzymuje zapisy umowy.

Pytanie 40
Whnosimy o zmiang tresci §20 ust. 2 Umowy:

,» Uzasadnione roszczenie Wykonawcy powinno byc skierowane na pismie w formie reklamacji do

Zamawiajqcego, ktory jest obowigzany pisemnie ustosunkowaé si¢ co do zasadnosci roszczenia w
terminie 21 dni od daty zgloszenia roszczenia. ”

na nastgpujaca:

» Uzasadnione roszczenie Wykonawcy powinno byé skierowane na pismie w formie reklamacji do

Zamawiajgcego, ktory jest obowigzany pisemnie ustosunkowac sie co do zasadnosci roszczenia w'
terminie W dni od daty zgloszenia roszczenia. ™

W celu zachowania nieprzerwanej realizacji inwestycji, wnosimy o zmiane zapisu, gdyz moze doj$é do
sytuacji, iz Wykonawca w oczekiwaniu na odpowiedZ mégiby przerwaé roboty, a skrocenie czasu na
odpowiedz, pozwoli na zachowanie wzglednej ciaglosci realizacji prac.

Odpowiedz 40

Zamawiajacy podirzymuje zapisy umowy.



Pytanie 41

Whnosimy o ustalenie hierarchii waznosci dokumentéw okre$lonych w §22 Umowy, w celu unikniecia
rozbieznosci interpretacyjnych.

Odpowiedz 41

Zamawiajacy wskazuje, ze umowa razem z zalacznikami stanowi funkcjonalng calosé i wszystkie
dokumenty nalezy traktowaé lgcznie.

Pytanie 42

Z odpowiedzi na Pytanie nr 14 udzielonej przez Zamawiajacego w dniu 18.10.2018 r. wynika, ze
odtworzenie nawierzchni drég nalezy wykona¢ po $ladzie wykopu.

Prosimy o potwierdzenie, ze ta odpowiedZ dotyczy réwniez odtworzenia nawierzchni drég
powiatowych, mimo, ze w Decyzji UUIT-23/15 wydanej przez Zarzad Drog Powiatowych wymaga sie
odtworzenia warstwy $cieralnej na calej szerokosci jezdni.

Odpowiedz 42

Odtworzenia nawierzchni drég nalezy wykona¢ po §ladzie wykopu i dotyczy to zaréwno drdg
gminnych, jak i powiatowych.




